

# 金融活水润茶乡 青砖古韵展新图

——中国银行咸宁分行千万贷款赋能赤壁茶产业春耕提速

●记者 徐浪 通讯员 李静

春分刚至，赤壁市万亩茶园春意正浓。近日，中国银行咸宁分行为赤壁青砖茶文化发展有限公司发放的1000万元“惠农通宝—特产贷”到账，犹如一场及时雨，浇灌着这片承载千年茶文化的土地。

近年来，中国银行咸宁分行通过多维度金融创新与服务，聚焦特色农业，激活产业动能。截至2025年2月末，该行涉农贷款余额达41亿元，真正以“金融活水”绘就乡村振兴新图景。



## ◆从历史沉淀到产业突围

“赤壁青砖茶曾是万里茶道上的‘硬通货’，如今我们要让它成为乡村振兴的‘金钥匙’。”赤壁青砖茶文化发展有限公司总经理郑总感慨道。作为国家地理标志产品，赤壁青砖茶近年来通过“公共品牌+龙头企业”模式，已带动周边10万茶农增收，但传统产业转型

升级的资金缺口始终是难题。

今年初，企业计划引进智能化设备，却因春茶收购资金占用而陷入两难。

中国银行咸宁赤壁支行客户经理李艳在走访中，发现企业库存青砖茶价值逾千万元，当即提出以关联公司担保增信提供融资服务。“没想到陈茶也能‘变’出新资金！”郑总兴奋地说。通过“特产贷”产品，企业无需固定资产抵

押，仅凭关联公司提供担保即获信贷支持，既保障了春茶收购，又腾出资金启动生产线改造。

## ◆金融活水激起的连锁反应

在赵李桥镇羊楼洞村，65岁的茶农陈伯正带着全家采摘今春第一茬嫩芽。“往年这时候最怕企业拖欠茶款，今

年中行的贷款刚到账，公司就把预付款打到了合作社！”他粗糙的手掌摩挲着茶筐，脸上的皱纹里盛满笑意。

生产车间里，新到位的资金正催动产业链加速运转。萎凋槽中的茶叶翻涌如碧浪，发酵室内物联网温控系统闪烁着指示灯，包装线上工人将茶砖码放得整整齐齐。财务负责人张锦指着屏幕上的数据介绍：“有了这笔钱，我们春茶加工量能增加30%，还能开发茶食品等新产品线。”

## ◆产融结合的乡村振兴图景

这场银企双向奔赴的背后，是中国银行咸宁分行深耕特色产业的战略布局。该行普惠金融事业部负责人陈宏睿表示：“我们正构建‘茶产业链金融服务生态圈’，从种植端的‘茶园贷’到生产端的‘特产贷’再到消费端的‘茶商贷’，形成全周期支持体系。”目前该行已为茶产业定制专属产品，计划三年内投放信贷资金2亿元。

站在中国青砖茶博物馆观景台远眺，连片生态茶园与现代化加工厂相映成趣。赤壁市羊楼洞古镇负责人算了一笔“融合账”：金融支持使企业建成万亩有机茶园，带动乡村旅游年接待量超50万人次；茶渣提取的茶多酚成为生物制药原料，真正实现“一片叶子吃干榨净”。此刻，春风掠过茶马古道遗址的青石板，携着缕缕茶香，诉说着古老产业在金融赋能下的崭新故事。

从唐宋茶马互市的驼铃悠扬，到今日产融共舞的机器轰鸣，赤壁青砖茶正在书写新的传奇。中国银行咸宁分行这1000万元贷款，不仅是一个缩影，更是金融活水精准滴灌特色产业的生动注脚。当春茶嫩芽遇见金融春雨，这片红色的土地，正孕育着绿色发展的无限可能。

高效投放800万元创业担保贷

# 建行咸宁分行激活科创企业发展新动能

**本报讯（通讯员 陈茂杨）**“感谢你们解了我们的燃眉之急，我们的研发更有力量了。”3月12日，当400万元创业担保贷款入账后，湖北飞虎科技有限公司总经理吴龙甫激动地对建行通城支行工作人员说道。

无独有偶，3月14日，同样是科创小微企业的湖北华思电工材料有限公司在建行申请的400万元创业担保贷款也成功到账。

今年以来，建行咸宁分行及下辖各级支行积极响应上级号召，切实发挥普惠

金融主力军作用，不断优化产品、创新服务，助力科技型企业转型发展，以实际行动缓解科技型中小微企业融资难、融资贵、担保难等问题。飞虎科技和华思电工创业担保贷的发放，正是建行咸宁分行全力服务科创小微企业的典型缩影。

湖北飞虎科技有限公司是一家专业从事砂纸、砂带等生产、加工、销售的科技型企业。湖北华思电工材料有限公司则是一家专业从事电线、电缆生产销售的高新技术企业。两家公司一直以来都在各自的领域内展现出强劲的

发展势头，然而，随着市场竞争的日益激烈和企业规模的不断扩大，两家企业在资金方面均遇到瓶颈。

在开展企业大走访过程中，建行通城支行了解到公司在发展过程中遇到的实际困难，并决心帮助他们切实解决融资问题。

通过深入沟通和交流，建行工作人员详细了解了企业的经营状况、财务状况以及未来的发展规划，精准聚焦科创企业的独特属性和优势，并结合当地财政贴息政策，积极引入各方资源。

通城县财政局、人社局、担保公司等多部门同频共振，最终为其量身定制了最优金融服务方案，成功为两家企业发放“创业担保贷款”，赢得好评。

有了资金的加持，现在，飞虎科技和华思电工两家企业的发展更为迅猛了，飞虎科技公司总经理吴龙甫和华思电工经理李晴纷纷表示，建行贷款一到账，企业发展的信心和底气就都有了。下一步，两家公司将充分利用这笔资金，加大研发投入，扩大生产规模，提升产品质量，努力在激烈的市场竞争中脱颖而出。

# 咸宁2月份CPI同比下降1.6%

**本报讯（记者 徐浪）**3月20日，国家统计局咸宁调查队发布了2月份居民消费价格指数（CPI）数据。数据显示，咸宁市居民消费价格同比下降1.6%，降幅较上月扩大了1.3个百分点。

其中，食品价格下降4.8%，非食品价格下降1.0%；消费品价格下降2.1%，服务

价格下降0.9%。食品价格下降显著，达到4.8%，非食品价格则下降1.0%。消费品价格下降2.1%，而服务价格下降0.9%。

2月份CPI环比下降0.1%，其中食品价格下降1.4%，非食品价格则微涨0.1%。消费品价格下降0.1%，服务价格下降0.2%。

从同比数据看，八大类商品及服务价格呈“一涨七降”态势，仅“其他用品及服务”价格上涨5.1%，生活用品及服务、交通通信、食品烟酒、衣着、居住、教育文化娱乐、医疗保健价格均出现下降，降幅分别为3.1%、3.1%、2.8%、1.3%、1.1%、0.3%、0.1%。

环比方面，八大类商品及服务价格中，六类呈现上涨态势，其中“其他用品及服务”上涨1.4%，生活用品及服务、居住、衣着、交通通信、医疗保健分别上涨0.5%、0.2%、0.1%、0.1%、0.1%。而食品烟酒和教育文化娱乐价格则分别下降0.7%和0.5%。